

**ПОДКУП, КОРРУПЦИЯ, ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО:  
СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ  
(уголовно-правовой аспект)**

В законодательстве и юридической литературе употребляются такие близкие по своей сущности и содержанию юридические термины, как «подкуп», «коррупция» и «взятничество». Небезынтересным является уяснение вопроса об их соотношении, поскольку это во многом позволяет адекватно определить их место в уголовном законодательстве.

В Особенной части УК РФ термин «подкуп» законодатель непосредственно использует при установлении ответственности за ряд криминальных деяний: в п. «а», ч. 2 ст. 141, ч. 2 ст. 142, ч. 1 ст. 183, ч. 1, 2 ст. 184, ст. 204, 304, ч. 1, 4 ст. 309. Только в ст. 204 УК РФ дается понятие коммерческого подкупа, который заключается в незаконной передаче лицу, выполняющему управленческие функции в коммерческой или иной организации, а также незаконном получении таким лицом денег, ценных бумаг, иного имущества, оказании ему услуг имущественного характера, предоставлении иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в интересах дающего в связи с занимаемым этим лицом служебным положением, а равно незаконном пользовании услугами имущественного характера или другими имущественными правами за совершение действий (бездействие) в интересах дающего в связи с занимаемым этим лицом служебным положением.

Понятие коррупции дается в ч. 1 ст. 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции». Оно включает в себя: злоупотребление служебным положением, дачу взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица.

В соответствии с Указанием Генпрокуратуры России № 387-11, МВД России № 2 от 11.09.2013 «О введении в действие перечней статей Уголовного кодекса Российской Федерации, используемых при формировании статистической отчетности» к преступлениям коррупционной направленности относятся противоправные деяния, имеющие следующие признаки:

наличие надлежащих субъектов уголовно наказуемого деяния, к которым относятся должностные лица, указанные в примечаниях к ст. 285 УК РФ, лица,

выполняющие управленческие функции в коммерческой или иной организации, действующие от имени и в интересах юридического лица, а также в некоммерческой организации, не являющейся государственным органом, органом местного самоуправления, государственным или муниципальным учреждением, указанные в примечаниях к ст. 201 УК РФ;

связь деяния со служебным положением субъекта, отступлением от его прямых прав и обязанностей;

обязательное наличие у субъекта корыстного мотива (деяние связано с получением им имущественных прав и выгод для себя или для третьих лиц);

совершение преступления только с прямым умыслом.

Понятие взяточничества в законодательстве не дается. Юридические границы данного понятия определены в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях», в которое включены преступления, предусмотренные статьями 290, 291 и 291<sup>1</sup> УК РФ – получение взятки, дача взятки, посредничество во взяточничестве.

Как нам представляется, коррупция является весьма широким понятием, носящим характер криминологического явления, а не криминального деяния. В уголовном законодательстве оно не употребляется. В литературе дается множество определений коррупции. Не углубляясь в детальный анализ понятия коррупции, важно отметить то, что при его определении в федеральном законе употребляются термины «подкуп» и «взятка». Коммерческий подкуп, дача взятки и получение взятки являются составляющими коррупции, ее уголовно наказуемыми проявлениями.

В уголовно-правовом смысле отличие взяточничества и подкупа в самом общем виде определяется рядом обстоятельств.

Во-первых, субъектом получения материальных и нематериальных благ: при взяточничестве субъект - должностное лицо, иностранное должностное лицо, должностное лицо публичной международной организации, а при подкупе субъект – лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой или иной организации (ст. 204 УК РФ), либо иное лицо (п. «а», ч. 2 ст. 141, ч. 2 ст. 142, ч. 1 ст. 183, ч. 1, 2 ст. 184, ст. 304, ч. 1, 4 ст. 309 УК РФ).

Во-вторых, взяточничество, так же как и коррупция, является собирательным понятием, которое, как указывалось выше, охватывает ряд криминальных деяний, заключающихся в даче взятки, ее получении и посредничестве в этих процессах. Подкуп же по своей сущности относится к действиям подкупающего лица. Такая позиция является доминирующей в УК РФ. Этот вывод позволяет сделать анализ соответствующих норм УК РФ, в которых устанавливается ответственность за действия, образующие подкуп. Более того, по Толковому словарю русского языка С.И. Ожегова (далее – Толковый словарь) действия по подкупу заключаются в склонении на свою сторону деньгами, подарками.

Буквальное толкование ст. 204 УК РФ позволяет подкуп понимать двояко - как действия лица, в чьих интересах действует лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой или иной организации, а как также действия самого лица, выполняющего управленческие функции в коммерческой или иной организации. Неслучайно при определении уголовной ответственности за коммерческий подкуп законодатель сначала говорит о незаконных передаче лицу, выполняющему управленческие функции в коммерческой или иной организации, денег, ценных бумаг, иного имущества, оказании ему услуг имущественного характера, предоставлении иных имущественных прав за совершение действий (бездействие) в интересах дающего в связи с занимаемым этим лицом служебным положением.

В ст. 204 УК РФ искусственно объединены два разных по своей сути деяния – коммерческий подкуп и получение средств коммерческого подкупа. Думается, что законодатель пошел на такой конструктивный прием умышленно: руководствуясь принципом «лаконичности» уголовного закона, он условно объединил оба деяния в рамках одного преступления.

Взятка, являющаяся составной частью взяточничества, понимается в Толковом словаре как деньги или материальные ценности, даваемые должностному лицу как подкуп. Иными словами, это то, что составляет средства подкупа. Получается, что подкуп по своему содержанию шире понятия взятки, т. к. представляет собой скорее динамичное понятие – действие по склонению лица к определенному деянию посредством передачи или предоставления чего-то. Подкуп в объективной и субъективной плоскости составляет основу взяточничества. В этом смысле подкуп наиболее близко соотносится с таким деянием, как дача взятки, которое буквально является подкупом должностного лица. Исходя из этого получение взятки – это не что иное, как получение должностным лицом средства подкупа или пользование им.

В-третьих, если взяточничество – это всегда проявление коррупции, то подкуп как криминальное деяние может иметь и «некоррупционную окраску», когда речь идет о преступлениях некоррупционного характера, конструктивно включающих в себя подкуп.